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Grußwort des Bürgermeisters zum Jahreswechsel  
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
 
das Jahr 2020 ist nun zu Ende und in der 
Silvesternacht konnten wir das neue Jahr 
begrüßen. Wir lassen das alte Jahr Revue passieren 
und wagen einen Ausblick auf das neue Jahr. Was 
wird es nur bringen? So fragen wir uns immer 
wieder anlässlich des Überganges vom alten auf 
das neue Jahr. So konnte Niemand in den ersten 
Wochen des neuen Jahres 2020 ahnen, was uns 
bevorsteht. 
 
Ein neuartiger Corona-Virus hat unseren Alltag 
bestimmt, unser Leben völlig verändert. Nachdem 
uns im Sommer eine Atempause vergönnt war, verschlimmert sich die Situation zusehends. So wie viele 
Experten es erwartet haben, ist es auch eingetreten. Für das Weihnachtsfest und den folgenden 
Jahreswechsel wurden nunmehr Beschränkungen auferlegt, die niemand von uns bisher erlebt hat.  
 
Viele fragten sich, muss das wirklich sein? Wir haben uns in 2020 schon so sehr eingeschränkt und jetzt 
zu Weihnachten, für uns ein schönes und besonderes Fest, auch noch diese hohen Auflagen.  
 
Ja, ich bin davon überzeugt, es musste einmal so sein. Denken wir an die vielen Toten weltweit. Denken 
wir an die völlig überlasteten Krankenhäuser. Wir befinden uns in einer extremen Situation, die extreme 
Maßnahmen nach sich ziehen muss.  
 
Doch nicht nur im privaten Umfeld leben wir mit Einschränkungen, sondern auch die Wirtschaft sieht 
sich mit massiven Einbrüchen konfrontiert. An dieser Stelle denke ich besonders an die 
Gewerbetreibenden, wie z. B. Gastwirte, Kulturschaffende, oder Schausteller, die aufgrund der 
Pandemie überhaupt keine Einnahmen mehr haben und ausschließlich auf die Unterstützung des 
Staates angewiesen sind. Wir erwarten, dass die extrem hohe Verschuldung des Staates nicht die 
nachfolgenden Generationen übermäßig belastet und die aufgenommenen Schulden zügig wieder 
zurückgezahlt werden können. 
 
Zunächst aber müssen wir mit der gegenwärtigen Situation fertig werden und hoffen, dass sie uns allen 
nicht über den Kopf wächst, dass sie beherrschbar bleibt. Bisher haben die Krisenstäbe in unserer 
Gemeinde und im Kreis Steinfurt gute Arbeit geleistet, für die ich mich herzlich bedanke. 
 
Natürlich musste auch in der Verwaltung und der Politik die tägliche Arbeit erledigt, die Projekte 
vorangetrieben und die besonderen Aufgabenstellungen bewältigt werden.  
 
Erschwerend hinzu kam, dass nach der in 2020 stattgefundenen Kommunalwahl sich der neue 
Gemeinderat zunächst etablieren musste. Ich hoffe sehr, dass die nächsten 5 Jahre dieser Wahlperiode 
von einer guten, gemeinsamen und zielorientierten Zusammenarbeit zwischen Rat und Verwaltung 
geprägt sein werden.  
 
 



 

 

 
Ich danke auch den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern unserer Gemeinde, die trotz erschwerter 
Bedingungen im letzten Jahr mit sehr hohem Engagement ihre Arbeit verrichteten.  
 
So wurden auch in 2020 verschiedene Maßnahmen auf den Weg gebracht. Der Neubau der Zweifach-
Turnhalle in Wersen mit anschließender Renovierung der alten Sporthalle startete mit einem 
Architektenwettbewerb. In den Ferien wurden die ersten vorbreitenden Arbeiten für die Aufstockung 
der Gesamtschule am Standort Wersen durchgeführt. Die Aktivitäten werden im Frühjahr und Sommer 
wieder aufgenommen und zeitnah zum Abschluss gebracht. 
 
Noch vor den Feiertagen konnten wir ein kleines Richtfest an der Grundschule in Lotte feiern. Hier 
befinden wir uns im Zeitplan, so dass die endgültige Fertigstellung des Neubaus und die anschließende 
Renovierung des Bestandsgebäudes in diesem Jahr auch abgeschlossen werden können. Damit haben 
wir optimale Voraussetzungen für das Lehren und Lernen geschaffen.  
 
Für die OGS in Büren haben wir Räumlichkeiten der ehemaligen Volksbank angemietet und umgebaut, 
so dass wir alle für die Nachmittagsbetreuung angemeldeten Schülerinnen und Schüler der 
Regenbogengrundschule Büren unterbringen können.  
 
Für die Betreuung der Kinder im Vorschulalter in den Kindergärten und Betreuungsgruppen haben wir 
den hohen Anspruch, kein Kind zurücklassen zu wollen. Ein Sechs-Gruppen-Kindergarten wird so schnell 
es geht in Büren im Baugebiet Schafwinkel am Schmalkenweg errichtet. Hier entsteht ein neues 
Baugebiet, damit wir der großen Nachfrage nach Wohnraum nachkommen. Es ist vorgesehen, dass 30 
Prozent der Wohnungen öffentlich gefördert werden. Darüber hinaus entsteht am Mühlengrund das 
kleine und feine Baugebiet „Im Buschhaus“.  
 
Die Planungen einer Umgehungsstraße für den Ortsteil Wersen sind angelaufen. Wir wollen damit 
erreichen, dass es ruhiger wird im Ortskern und die vom Straßenverkehr ausgehenden Gefahren 
erheblich reduziert werden.  
 
Die Beratungen über den Strotheweg, um ihn besonders für Fahrradfahrende sicherer zu machen, 
wurden aufgenommen. Das Fahrradfahren wird immer beliebter, so dass wir mit Nachdruck an den 
Radwegeverbindungen Halen/Hollage und Lotte/Osterberg arbeiten. Ich bin sehr froh darüber, dass wir 
mit Hilfe der Radwege-Bürger-Initiative etliche Kilometer Radwege in unserer Gemeinde erstellen 
konnten.  
 
Auch der Glasfaserausbau in den Außenbereichen wurde nach einem langwierigen Förderprozedere 
endlich begonnen. Im Rahmen dieses Projektes werden in Lotte ein über 75 km langes Glasfasernetz 
gebaut und über 550 Haushalte angeschlossen. Noch vor 10 Jahren galt ganz Lotte als unterversorgt. 
Mit Abschluss dieses Projektes weist die Gemeinde eine Glasfaserquote von 83 Prozent auf. Darauf 
können wir sehr stolz sein. Doch mit diesem Projekt hört der Weg nicht auf. Unser Ziel ist es, eine 100%-
ige Versorgung zu erreichen.  
 
Das Projekt „Halen bewegt sich“ hat mit einer Bürgerbeteiligung Fahrt aufgenommen. Ich bin gespannt, 
wohin diese Reise gehen wird. Um den Anspruch, eine sportfreudige Kommune seien zu wollen, gerecht 
zu werden, wird in den nächsten Jahren in Lotte an der Jahnstraße eine in die Jahre gekommene 
Sporthalle durch eine moderne Dreifachhalle ersetzt. Auf diesem Wege wird es möglich, verschiedene 
Ballsportarten in unserer Gemeinde durchführen zu können.  
 
 



 

 

 
In Reaktion auf den globalen Klimawandel, der bereits auch auf lokaler Ebene deutlich zu spüren ist, hat 
die Gemeinde Lotte unermüdlich weitere Anstrengungen unternommen, um einen Beitrag zum 
Klimaschutz zu leisten. Die bisher geplanten und umgesetzten Klimaschutzmaßnahmen wurden im 
November letzten Jahres einer umfassenden Bewertung durch einen zertifizierten externen Prüfer im 
Rahmen der Teilnahme am „European Energy Award“ unterzogen. Das Ergebnis kann sich sehen lassen. 
Die Gemeinde Lotte wurde erneut mit dem „European Energy Award“ in Silber ausgezeichnet. Wir 
werden auch zukünftig die Anstrengungen zum Erhalt der Umwelt und des Klimas erhöhen. Getreu dem 
Motto „Global denken – lokal handeln“. 
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,  
 

das Grußwort zum Jahreswechsel nutze ich gerne, um mich bei vielen Menschen zu bedanken. Ich 
bedanke mich besonders bei der Bevölkerung Lottes, für die Unterstützung und das gezeigte Verständnis 
in den vergangenen Krisenmonaten. Mein besonderer Dank gilt darüber hinaus all jenen, die in 
Bereichen der kritischen Infrastruktur, z. B. in Arztpraxen, in Krankenhäusern und Pflegeeinrichtungen, 
bei der Feuerwehr oder Polizei tätig sind oder sich um unsere Versorgung mit Lebensmitteln etc. 
gekümmert haben, und die durch ihr Engagement und ihre Arbeit einen erheblichen Beitrag zur 
Aufrechterhaltung wichtiger gesellschaftlicher Funktionen leisteten. Aber auch den zahlreichen 
Ehrenamtlichen und Angehörigen, die sich im besonderen Maße für unsere Mitmenschen einsetzten 
und Hilfe dort anboten, wo sie dringend benötigt wurde, danke ich herzlich.  
 
Ich danke den Vereinen, die in dieser schwierigen Zeit nicht aufgeben. Nicht nur die Vereinsmitglieder, 
sondern auch viele Bürgerinnen und Bürger warten ungeduldig darauf, dass Veranstaltungen und 
besondere Events wieder durchgeführt werden können. Ich danke denjenigen, die für die älteren 
Mitmenschen eine Einkaufshilfe oder Fahrdienste organisierten. Ich danke den Eltern, die die 
Doppelbelastungen ohne zum Teil gesicherte Kinderbetreuung in Kindergarten, Schule und OGS 
gemeistert haben.  
 
Sie alle haben Solidarität für Ihre Mitmenschen gezeigt und das war ein starkes Signal für mehr 
Gemeinsinn. Nur so konnten und können wir die Krise weiterhin meistern. Ich hoffe, dass uns dieses 
Gemeinschaftsgefühl noch lange erhalten bleibt.  

 
Ich wünsche Ihnen – auch im Namen von Rat und Verwaltung – aus vollem Herzen für 2021 eines ganz 
besonders: eine gute und langanhaltende Gesundheit. 
 
Ihr Rainer Lammers 

 
  



 

 

 
Kalender Januar 2021 

 

Öffentliche Veranstaltungen der Vereine und Verbände: 
 

- Freitag, 22.01.2021, 16.30 - 20.00 Uhr 

Was:   Blutspende Wersen 
Wo:   Gesamtschule Lotte-Westerkappeln Standort Wersen 
Ausrichter: DRK Wersen-Büren e.V 

 
Auszug aus dem vhs-Programm: (Achtung: Kursstart frühestens ab 01.02.2021) 

 

- dienstags, ab 12.01.2021, 8.30 - 10.00 Uhr:  
Was:   Hatha-Yoga für Anfänger und Fortgeschrittene 
Wo:  Haus Hehwerth 
Weitere Info: 16 Termine, am 16.02. findet der Kurs nicht statt; 120,00 EUR, ermäßigt 90,00 EUR 
 

- dienstags, ab 12.01.2021, 10.15 - 11.45 Uhr:  
Was:  Hatha-Yoga für Anfänger und Fortgeschrittene 
Wo:  Haus Hehwerth 
Weitere Info: 16 Termine, am 16.02. findet der Kurs nicht statt; 120,00 EUR, ermäßigt 90,00 EUR 
 

- montags, ab 18.01.2021, 18.00 - 19.30 Uhr 
Was:  Tai Chi für Fortgeschrittene 
Wo:  Haus Hehwerth 
Weitere Info: 9 Termine, 63,- EUR, ermäßigt 47,50 EUR 

 
- dienstags, ab 19.01.2021, 9.30 - 11.00 Uhr:  

Was:   Tai Chi und andere Übungen zur Entspannung 
Wo:  Elly-Heuss-Begegnungsstätte 
Weitere Info:  9 Termine; 63,- EUR, ermäßigt 47,50 EUR 

 

Termine aus dem Rathaus: 
 

- Mittwoch, 27.01.2021, 18.00 Uhr 
Was:  Sitzung des Schulzweckverbandes Lotte-Westerkappeln 
Wo:  Rathaus Lotte 

 
 

  



 

 

 
Die Gemeinde Lotte informiert 
 

Entsorgungskalender der Gemeinde Lotte 2021 
In den vergangenen Wochen wurde der Entsorgungskalender 2021 
per Postwurfsendung an alle Haushalte in der Gemeinde Lotte 
verteilt. 
Auf der Vorderseite sind alle Abfuhrtermine für das Jahr 2021 zu 
finden. Die Rückseite enthält Informationen zur Abfallentsorgung. 
Des Weiteren sind auf der ersten Seite die Telefonnummern der 
Gemeindeverwaltung Lotte, der Servicehotline für Sperrmüll, Kühl- 
und Elektrogroßgeräte mit einem Gewicht über 5 kg, der Firma 
PreZero (nicht geleerte Mülleimer oder sonstige Probleme bei der 
Müllabfuhr), der Firma Remondis (Sammlung gelber Säcke) und der 
Firma Wienkämper (Gartenabfälle) zu finden. 
Bitte beachten Sie, dass Elektrokleingeräte (bis 5 kg) ausschließlich 
über die weißen Container an der Jahnstraße, Hansastraße und 
Westerkappelner Straße zu entsorgen sind. 
Wer keinen Kalender erhalten hat, sollte seinen Briefträger fragen 
bzw. ein Exemplar bei der Gemeindeverwaltung abholen. Der 
Entsorgungskalender kann auch auf der Internetseite unter  
www.gemeinde-lotte.de abgerufen werden. 
Bitte beachten Sie auch die Möglichkeit, sich per App bequem an alle 
Abfuhrtermine erinnern zu lassen. Laden Sie sich dazu die kostenlose 
„Abfall App Kreis Steinfurt“ auf Ihr Smartphone. 
 
Ausgabestellen für gelbe Säcke befinden sich in 
• Büren = Schreiben & Schenken, Berliner Platz 1 
  Penny-Markt, Landwehrstraße 50 
• Halen = Schreibwarengeschäft Köhler, Niederseester Weg 1 
• Lotte =  Edeka Cord-Kutsche, Bahnhofstraße 6 
• Wersen = Markant Wersen, Halener Straße 1a, 
  Rathaus, Westerkappelner Straße 19 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
Baubüro von Deutsche Glasfaser in Lotte macht Winterpause 

Das Baubüro von Deutsche Glasfaser in Lotte-Wersen, 
Westerkappelner Str. 21, bleibt noch bis zum 08.01.2021 geschlossen. 
Ab dem 13.01.2021 ist dieses für alle Fragen rund um den 
Glasfaserausbau jeden Mittwoch zu neuen Öffnungszeiten von 10.00 – 
13.00 Uhr geöffnet. Auch wer noch im Nachgang einen Vertrag für 
einen Hausanschluss abschließen möchte, kann sich im Baubüro dazu 
beraten lassen. 

 

  
#Kurvekriegen: Kreis Steinfurt startet mit Klimaschutz-Podcast 
Ab sofort verfügbar auf mehreren Plattformen  

Wie es gelingen kann, im Klimaschutz gemeinsam die Kurve zu kriegen, 
darauf gibt der Kreis Steinfurt Interessierten ab sofort mit seinem 
neuen Klimaschutz-Podcast #Kurvekriegen Antworten.  
 

 



 

 

 
Neben spannenden Gesprächen mit regionalen und überregionalen 
Akteurinnen und Akteuren zu Themen wie Nachhaltigkeit, 
erneuerbaren Energien, Klimabildung, Wasserstoff, kommunalem 
Klimaschutz, E-Mobilität erwartet die Zuhörenden viele nützliche 
Klimaschutztipps „to go“, mit denen sie Ihren Alltag nachhaltiger 
gestalten können. 
Schon die ersten Folgen versprechen spannende Informationen und 
kurzweilige Unterhaltung. Ob Anlaufstellen vor der eigenen Haustür 
oder Plastikverzicht im eigenen Alltag: Die Gäste im neuen Podcast-
Format haben Interessantes zu berichten. 
So erläutert Silke Wesselmann, Leiterin des Amts für Klimaschutz und 
Nachhaltigkeit des Kreises Steinfurt in der ersten Episode die 
Arbeitsweise des Amtes und des Vereins energieland2050 e. V, aber 
auch, wie jeder Bürger und jede Bürgerin sich zu Klimaschutz und 
Nachhaltigkeit informieren kann – und welche Ansprechpartnerinnen 
und -partner vor Ort dabei helfen. 
Noch praxisnäher wird es schließlich, wenn Birgitta Bolte in der 
zweiten Episode vor das Mikro tritt: Im Gespräch mit Moderatorin 
Kristina Sehr berichtet die Rheinenserin, wie sie vor wenigen Jahren 
begann, Plastikverpackungen aus ihrem Alltag zu streichen. Im selben 
Atemzug gibt sie praktische Tipps und erwähnt auch so manche 
Stolperfalle, die mit dem Verzicht auf Plastik einhergeht. 
Weitere Infos zum Podcast #Kurvekriegen gibt es unter www.kreis-
steinfurt.de/kurve-kriegen. Eine Übersicht aller Audio-Plattformen, auf 
denen der Podcasts zu hören ist, findet man unter 
https://li.sten.to/podcast-kurvekriegen.   
Der Klimaschutz-Podcast #Kurvekriegen gehört zu dem Förderprojekt 
„KommunalerKlimaschutz.NRW“ und wird gefördert über den 
europäischen Fond für regionale Entwicklung (EFRE).  

  
Tipps für den Umgang mit der Biotonne im Winter 

An Wintertagen kann es vorkommen, dass manche Biotonnen nur 
teilweise oder gar nicht geleert werden, da der Bioabfall am Tonnenrand 
oder -boden angefroren ist. Um das Festfrieren weitestgehend zu 
vermeiden, sollten einige Tipps beachtet werden: 
- Vor dem Befüllen der Biotonne den Boden mit zerknülltem 

Zeitungspapier auslegen 
- Keine flüssigen oder zu nassen Abfälle in die Tonne geben. Flüssige 

Abfälle vorher abgießen oder zu nasse Abfälle vorher abtropfen 
lassen und in mehreren Lagen Zeitungspapier einpacken 

- Die Verwendung von kompostierbaren Plastikbeutel bewährt sich 
im Winter. Bei den Tüten bitte unbedingt auf das „Keimling-
Symbol“ achten.  Auf keinen Fall dürfen „normale“ Plastiktüten in 
den Biomüll. 

- Der Bioabfall sollte nicht in die Tonne hineingepresst oder gestopft 
werden. 

 
 
 

 



 

 

 
- Falls der Inhalt schon festgefroren ist, kann er mit Hilfe eines 

langen Stabes oder mit einem Spaten aufgelockert und gelöst 
werden. Aber bitte mit Vorsicht, damit die Tonne nicht beschädigt 
wird. 

- Wenn möglich, die Biotonne an einer geschützten Stelle, z. B. 
Garage oder Keller unterbringen und erst am Abholtag 
hinausstellen 

- Stellen Sie die Müllbehälter nicht in oder auf Schneehaufen am 
Straßenrand, da sie dort leicht umfallen können 
 

Grundsätzlich sind die Biotonnenbesitzer dafür verantwortlich, dass die 
Bioabfälle entleert werden können. Eine zusätzliche Leerung der 
braunen Tonne wegen festgefrorener Tonneninhalte wird nicht 
durchgeführt. 
Die Leerung der Abfallbehälter beginnt bereits ab 7 Uhr. Das bedeutet, 
das Abfälle, die zum Zeitpunkt der Leerung noch festgefroren waren, im 
Laufe des Tages durch die Änderung der Witterungsverhältnisse wieder 
auftauen können. Die Müllabfuhr ist aber nicht verpflichtet, den Inhalt 
manuell zu lösen und einmal eingefrorene Tonnen zu einem späteren 
Zeitpunkt nachzuleeren. 
Bei Fragen hilft die Verwaltung gerne weiter unter Telefon 05404 889-34 
und -53. 

  
Richtfest an der Grundschule in Lotte 

Knapp 3,5 Monate nachdem an der Grundschule Lotte der erste 
Spatenstich stattfand, konnte nun das Richtfest begangen werden. Dazu 
begrüßte Bürgermeister Rainer Lammers den Architekten Jörg Krause, 
dessen Bauleiter Timo Heeger, den Zimmermann Oliver Rasche und sein 
Team, die Schulleitung Mechthild Athmer, die Konrektorin Sabine 
Weichold sowie die Vertreter der Verwaltung.   
Herr Krause erklärt, dass die Bauarbeiten bisher im Zeitplan liegen und 
die Fenster im Erdgeschoss zumindest noch vor den Feiertagen 
eingesetzt werden können. Nachdem der Rohbau komplett geschlossen 
ist, könne mit der Installation der Haustechnik und dem Innenausbau 
gestartet werden. Die neuen Räumlichkeiten sollen im Sommer in 
Betrieb genommen werden. Danach starte der Umbau im Bestand. 
Bürgermeister Lammers bedankte sich bei allen Beteiligten, dass der Bau 
bisher so zügig und zum Glück unfallfrei von statten ging. Er bedauerte, 
dass aufgrund der Corona-Krise das Richtfest leider nicht im wie sonst 
üblichen feierlichen Rahmen abgehalten werden konnte.  
Alle Anwesenden waren sich einig, dass hoffentlich im Spätsommer 
stattdessen eine große Einweihungsfeier nach Bezug des Neubaus 
durchgeführt werden kann.  

 
(Foto: Gemeinde Lotte) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



 

 

 
Gemeinsames Treffen mit der Wirtschaftsförderungs- und 
Entwicklungsgesellschaft des Kreises Steinfurt (WESt mbH) 

Zum Abschluss des Jahres durften Bürgermeister Rainer Lammers und 
Wirtschaftsförderin Joana Watermeyer noch einmal Frau Birgit Neyer 
(Geschäftsführerin) und Herrn Jens Konermann von der 
Wirtschaftsförderungs- und Entwicklungsgesellschaft des Kreises 
Steinfurt (WESt mbH) im Rathaus der Gemeinde Lotte willkommen 
heißen. 
Bei diesem Treffen wurde über die aktuellen Projekte und zukünftige 
Vorhaben gesprochen. Natürlich waren auch die Corona-Krise und die 
Auswirkungen für die hiesige Wirtschaft ein großes Thema.  
Die WESt unterstützt die Gemeinde Lotte insbesondere beim Thema 
Breitband und der Fördermittelberatung. Dafür bedankten Herr 
Lammers und Frau Watermeyer sich recht herzlich.  
Die Anwesenden waren sich einig, dass die Zusammenarbeit sehr gut 
funktioniere und man auch weiterhin einen engen Austausch pflegen 
werde.  

 
v.l.n.r. Jens Konermann (WESt mbH), Joana 
Watermeyer (Gemeinde Lotte), Birgit Neyer 
(WESt mbH), Rainer Lammers 
(Bürgermeister Gemeinde Lotte) 

  
Erste Spendenübergabe aus den Erlösen des Apfelsaftprojektes 

Bereits am 09.12.2020 konnte die erste Spende des diesjährigen 
Apfelsaftprojektes ausgehändigt werden, welches gemeinsam von der 
Gesamtschule Lotte-Westerkappeln, der „EXTRA-Klasse-Lengerich und 
dem Jugendtreff Sit In durchgeführt wurde. 
Der erste Teilerlös ging an den in Lotte lebenden Brasilianer Eduardo 
Henrique Barbosa Antero. Der 21-jährige wohnt in Lotte-Wersen und 
kommt aus einem Dorf in der Nähe von Belo Horizonte. Er spielt beim SV 
Büren Fußball und ist an der Osnabrücker Horst Koesling Schule (Träger: 
Heilpädagogische Hilfe Osnabrück) als FSJ´ler tätig. Seine Motivation ist 
es in naher Zukunft in Deutschland eine Ausbildung oder ein Studium 
anzugehen. 
Mithilfe der Spende aus dem Apfelsaftprojekt und weiteren Spenden, 
beispielsweise vom Kollegium der Horst Koesling Schule und vom SV 
Büren, konnte der große Weihnachtswunsch von Eduardo, seine Familie 
und Freunde wiederzusehen, erfüllt werden. Am 10. Dezember ging der 
Flieger in die Heimat, wo Eduardo wohlbehalten angekommen ist und 
bereits Grüße ausrichten ließ.  
Robert Budde vom Sit In erklärt, dass die Projektgruppe nicht nur 
gemeinnützige Institutionen unterstützen will, sondern dass ihnen auch 
Einzelschicksale am Herzen liegen. Aus diesem Grund haben sich die 
Akteure des Apfelsaftprojektes gemeinsam entschieden, in diesem 
besonderen Jahr Eduardo zu unterstützen. Der größte Teil des Erlöses 
wird, sofern es möglich ist, zu Jahresbeginn an die psychosoziale 
Krebsberatungsstelle in Osnabrück übergeben. 

 
v.l.n.r.: Robert Budde (Jugendtreff Sit 
In), Rita Rethschulte (Horst Koesling 
Schule), Eduardo Henrique Barbosa 
Antero und Tycho Bul (EXTRA-KLASSE-
Lengerich) (Foto: Robert Budde) 

 
 
 
 
 
 

 



 

 

 
Partnerschaftskalender aus Lys Lez Lannoy 

Die neuen Kalender aus Frankreich sind eingetroffen. Wie in jedem Jahr 
können Interessierte 
den Partnerschaftskalender in der Gemeindeverwaltung abholen. Um 
Kontaktbeschränkungen aufgrund der Coroana-Pandemie zu reduzieren, 
können Sie Ihren Kalender auch telefonisch unter der 
Nr. 05404 8890 anfordern. Gerne wird Ihnen dann ein Exemplar 
postalisch zugeschickt.  
Bedingt durch das Corona-Geschehen werden die Kalender in diesem 
Jahr nicht in Zweigstellen der 
Banken, Büchereien oder anderswo ausgelegt. Dafür bitten die 
Vorsitzende des Partnerschaftsausschusses Rita Beimdiek und 
Bürgermeister Rainer Lammers um Verständnis.  
Auch ist die Entwicklung der Corona-Infektionszahlen mit dafür 
verantwortlich, dass in 2020 keine Partnerschaftsfeierlichkeiten wie 
geplant in Lys Lez Lannoy stattfinden konnten. U. a. waren auch deshalb 
Absprachen über die Gestaltung des Kalenders nicht möglich. Sowohl in 
Lys Lez Lannoy als auch in Lotte haben in 2020 Kommunalwahlen 
stattgefunden. Wer sich ein Bild vom neuen Bürgermeister Herrn 
Charles-Alexandre Prokopowicz in Lys Lez Lannoy machen möchte, sollte 
im neuen Partnerschaftskalender blättern.  
Rita Beimdiek und Rainer Lammers hoffen, dass in 2021 wieder ein 
Partnerschaftsfest gefeiert werden kann. Schließlich bestehe die 
Städtepartnerschaft dann 30 Jahre, so Rita Beimdiek. 

 

  
Programm der VHS Lengerich veröffentlicht 

Die Volkshochschule (VHS) Lengerich hat das neue Programm für das 1. 
Halbjahr des Jahres 2021 veröffentlicht. Auch in Lotte werden Kurse 
angeboten. Dazu zählen: 
Hatha-Yoga für Anfänger und Fortgeschrittene - vor Ostern: 
- Kurs: 4115A, Haus Hehwerth, di., ab 12.01.2021, 8.30-10.00 Uhr 

(16x), am 16.02.2021 findet der Kurs nicht statt, 120,- EUR, 
ermäßigt 90,- EUR 

- Kurs: 4115B, Haus Hehwerth, di., ab 12.01.2021, 10.15-11.45 Uhr 
(16x), am 16.02.2021 findet der Kurs nicht statt, 120,- EUR, 
ermäßigt 90,- EUR 

Tai Chi für Fortgeschrittene: 
- Kurs: 4225A, Haus Hehwerth, mo., ab 18.01.2021, 18.00-19.30 Uhr 

(9x), 63,- EUR, ermäßigt 47,50 EUR 
- Kurs: 4225C, Haus Hehwerth, mo., ab 12.04.2021, 18.00-19.30 Uhr 

(10x), 70,- EUR, ermäßigt 52,50 EUR 
Tai Chi und andere Übungen zur Entspannung: 
- Kurs: 4225B, Elly-Heuss-Begegnungsstätte, di., ab 19.01.2021, 9.30-

11.00 Uhr (9x), am 16.02.2021 findet der Kurs nicht statt, 63,- EUR, 
ermäßigt 47,50 EUR 

- Kurs: 4225D Elly-Heuss-Begegnungsstätte, di., ab 13.04.2021, 9.30-
11.00 Uhr (10x), 70,- EUR, ermäßigt 52,50 EUR 

 
 

 



 

 

 
Der Frühling deckt uns den Tisch: 
- Kurs: 4875, Gesamtschule Lotte/Westerkappeln, Standort Wersen, 

Do., 06.05.2021, 19.00-22.00 Uhr (1x), 28,- EUR, ermäßigt 23,50 EUR  
Köstliches aus dem Wok: 
- Kurs: 4885, Gesamtschule Lotte/Westerkappeln, Standort Wersen, 

Do., 18.03.2021, 19.00-22.00 Uhr (1x), 28,- EUR, ermäßigt 23,50 EUR 
 

Das Programm kann online unter http://www.vhs-lengerich.de 
eingesehen werden.  
Aufgrund der aktuellen Situation wird der Semesterstart für alle 
Kursangebote zunächst auf die Woche ab dem 01.Februar 2021 
verschoben. Bitte beachten Sie dazu auch die tagesaktuellen 
Informationen auf der Internetseite der VHS. 

  
BUSINESS kompakt 1 l 2021 – Angebote für ExistenzgründerInnen und 
Unternehmen 

Die Wirtschaftsförderungs- und Entwicklungsgesellschaft des Kreises 
Steinfurt (WESt mbH) bietet in diesem Jahr mit dem neuen 
Veranstaltungsformat BUSINESS kompakt interessante Workshops an, 
die sich nicht nur an Gründungsinteressierte, sondern auch an 
bestehende Unternehmen wenden. 
 
Folgende Veranstaltungen sind geplant: 
19.01.2021, 16.00 Uhr Preisfindung und Kalkulation 
16.02.2021, 16.00 Uhr Die Top 7 für effizientes und     
                                                      wirkungsvolles Social Media Marketing 
18.03.2021, 16.00 Uhr Effiziente Unternehmensführung –                         
                                                      Steuerliche und organisatorische Aspekte 
15.04.2021, 16.00 Uhr Datenschutz: Die EU- 
                                                      Datenschutzgrundverordnung (DSGVO) 
19.05.2021, 16.00 Uhr Suchmaschinenoptimierung ganz einfach –  
                                                      wie man bei Google ganz nach vorn  
                                                      kommt 
20.05.2021, 9.00 - 16.00 Uhr 1x1 der Buchführung – Tagesseminar  
                                                      (Kosten: 40 EUR) 
15.06.2021, 16.00 Uhr Pitch perfect: Ideen überzeugend  
                                                      präsentieren 
 
Weitere Infos zu den Veranstaltungen finden Sie unter 
www.westmbh.de/businesskompakt. Eine Anmeldung ist telefonisch 
(02551 69-2700) oder per Mail (post@westmbh.de) möglich.  
 
Zurzeit ist geplant, diese Kurzseminare als Präsenzveranstaltungen 
durchzuführen. Allerdings behält sich die WESt mbH die Möglichkeit vor, 
aus aktuellem Anlass alternativ entsprechende Online-Seminare zu 
organisieren. 

 

 
  

http://www.vhs-lengerich.de/


 

 

 
Informationen aus den Vereinen  
 

Der DRK Ortsverein Wersen-Büren e.V. informiert: 
Service für Mitbürger in Quarantäne 
Seit März 2020 bieten wir den Service für Mitbürger in Quarantäne an, 
für sie Einkäufe und Besorgungen des täglichen Bedarfs (Lebensmittel, 
Getränke, Medikamente etc.) durchzuführen. Dieser Service wir 
„kontaktlos“ erbracht. Das heißt: nach Anruf bei Maren Hoffeld unter 
01511 2778594 oder bei Olaf Wienbrack unter 0177 3227669 und 
Bestellung, beschaffen wir die benötigten Waren, stellen diese dann 
vor die Tür und melden kurz, dass die Bewohner die Ware hereinholen. 
Abgerechnet wird später durch Rechnung und Überweisung der 
Rechnungsbeträge auf das DRK Konto. So wird jeder direkte Kontakt 
vermieden. 
 
Blutspendetermine 
Seit April 2020 finden die Blutspendetermine unter Corona-
Bedingungen statt. Der gesamte Spendendurchlauf geschieht unter 
Beachtung aller Hygienemaßnahmen in einem 
„Einbahnstraßenmodus“. Einlass zum Blutspenden erfolgt über einen 
Seiteneingang an der Gesamtschule in Wersen. Ausgang ist an einem 
anderen Seiteneingang. Spender begegnen sich nicht. Seit dem 
Novembertermin wird zudem die Terminreservierung angeboten. Über 
die Telefonnummer 0800 1194911, über die Blutspende-App oder über 
„terminreservierung.blutspendedienst-west.de/m/Wersen“ kann ein 
Termin gebucht werden. Ein Blutspendelotse am Eingang koordiniert 
dann das weitere Procedere. Es stehen aber auch immer noch 
Spenderbetten für nicht angemeldete Spender zur Verfügung. Dabei 
kann es eventuell aber zu Wartezeiten kommen. Grundsätzlich 
empfehlen wir die Terminreservierung. Der nächste Blutspendetermin 
in der Gesamtschule in Wersen ist am Freitag, 22. Januar 2021 von 
16.30 Uhr bis 20.00 Uhr. 
Weitere Termine: 
- Freitag, den 16.04.2021 
- Freitag, den 09.07.2021 
- Freitag, den 08.10.2021 

   (Aufruf zur Verstärkung des Helferteams s. Anhang) 
 

Unsere Seniorengruppe 
Die Seniorengruppe unter der Leitung von Ellen Grothaus konnte sich 
leider nur sehr selten treffen. Das bedauern wir sehr. Nach der 
Überwindung der Pandemie wollen wir gerne ein erweitertes Angebot 
machen und auch neuen interessierten Senioren / Seniorinnen die 
Teilnahme an den Nachmittagen alle 14 Tage in den ungeraden 
Wochen im DRK Heim ermöglichen. Dazu suchen wir ehrenamtliche 
Helfer / Helferinnen, die Frau Grothaus bei der Ausgestaltung der 
Nachmittage unterstützen.  

 

 
 

 
 



 

 

 
Für einen neu aufzubauenden Hol- und Bring-Dienst, mit dem auch 
Senioren aus Büren oder Halen die Möglichkeit einer Teilnahme 
erhalten, suchen wir einen Fahrer / eine Fahrerin. 
Interessenten für diese ehrenamtlichen Aufgaben melden sich bitte 
unter 0177 3227669 bei Olaf Wienbrack. 
 
Neue Jugendrotkreuzgruppe 
Unsere neue Jugendrotkreuzgruppe für Kinder ab 10 Jahren startet im 
Februar – zunächst nur digital. Der eigentliche Start war für November 
2020 geplant. Er fiel aber dem Lockdown zum Opfer. Etwa 20 
interessierte Kinder sind für die Gruppe schon angemeldet. Wer dabei 
noch mitmachen will meldet sich bei Maren Hoffeld unter 01511 
2778594. Sie erläutert, was alles geplant ist und wie man sich 
anmeldet. 
 
Unterstellplatz für unseren Oldtimer 
Unser alter Transit ist sein 2020 ein Oldtimer. Er hat 30 Jahre auf dem 
Buckel. Ist aber noch zuverlässig. Wir wollen ihn als historisches 
Fahrzeug erhalten. Im Moment suchen wir dringend eine 
Unterstellmöglichkeit. Ein überdachter Stellplatz reicht aus. Es muss 
keine Garage sein. Wer kann uns weiterhelfen? Bitte melden bei Olaf 
Wienbrack unter 0177 3227669. 
 
Jahreshauptversammlung 2021 
Traditionell haben wir unsere Jahreshauptversammlung immer im 
Februar eines Jahres durchgeführt. Der Termin wird im Wochenblatt 
bekannt gegeben. Unsere Jahreshauptversammlung 2021 werden wir 
auf einen späteren Termin im Jahr verlegen, wenn die Pandemie 
überwunden ist und Versammlungen unter Hygienebedingungen 
wieder möglich werden. Auch die nächste Blutspenderehrung 
werden wir dann durchführen. 

  
Die Jugendfeuerwehr Lotte informiert:  

Die Jugendfeuerwehr Lotte teilt mit, dass das Einsammeln der 
Weihnachtsbäume wie geplant am 8. Januar 2021 startet. Aufgrund der 
geltenden Kontaktbeschränkungen wird die Abholaktion jedoch einige 
Tage in Anspruch nehmen. Bitte stellen Sie Ihre Bäume mit 
Sammelschein ab dem 08.01. gut sichtbar an die Straße, ohne jedoch 
Straßen oder Zufahrten zu blockieren. Abholscheine sind bis zum 08.01. 
bei der Gärtnerei Schröer in Wersen erhältlich. 

 

  
Der Schützenverein Halen von 1953 e.V. informiert: 

Liebe Mitglieder, 
da wir nicht wissen, wie es mit den Einschränkungen der Pandemie 
weitergeht, hat der Vorstand beschlossen, die 
Jahreshauptversammlung – die laut Satzung im Januar oder Februar 
stattfindet – auf das Frühjahr zu verschieben. 
  



 

 

 
Die Kasse wird geprüft und die gewählten Mitglieder bleiben bis zur 
Versammlung im Amt. 
Die Planungen für die Feste/Veranstaltungen 2021 werden gemacht – 
aber ob und wie wir feiern dürfen wird sich zeigen. 
Keiner von uns kann die Verantwortung übernehmen. Denn unsere 
Gesundheit ist ein hohes Gut und wir hoffen, dass wir 2021 zu dem 
gewohnten Miteinander zurückkehren können. 
Sicherlich sehen wir uns gesund wieder. 
Der Vorstand 

  
Der Sozialverband VdK Westerkappeln informiert: 

Liebe Kameradinnen und liebe Kameraden, 
auf Grund der Corona-Schutzverordnung muss auch der Termin am 
13.01.2021 im Hotel Knüppe ausfallen. 
Das Thema "Wohnen im Alter" werden wir nicht fallen lassen, es wird 
zu einem anderen Zeitpunkt durchgeführt. 
Wir wünschen allen Mitgliedern ein gesundes neues Jahr 2021. 

 

  
Der LandFrauenVerband Lotte informiert: 

Neben dem DRK Ortsverein Wersen - Büren bietet auch der 
LandFrauenVerband Lotte wieder einen Einkaufsservice an.  
Dieser Service ist von Montag bis Samstag zu erreichen unter der 
Telefon-Nr. 0173 7953 157 (Dana Huneke). Die eingekaufte Ware wird 
an die Haustür gebracht und ist auch dort zu bezahlen. Es handelt sich 
hierbei um ein ehrenamtliches Angebot, welches kostenfrei ist.  
Die Lotter Landfrauen möchten mit diesem Angebot alle diejenigen 
unterstützen, die zur Risikogruppe gehören. 
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Gemeinde Lotte 
Westerkappelner Str. 19 
49504 Lotte 

Telefon: 05404 889-0 
Fax: 05404 889-50 
Mail: info@lotte.de 

  
Sie möchten den Newsletter abonnieren, abbestellen oder Inhalte für den Newsletter schicken?  
Dann schreiben Sie uns gerne an newsletter@lotte.de. 

 
 

Es gelten die auf der Internetseite der Gemeinde Lotte aufgeführten Datenschutzhinweise.  
 
Nächster Erscheinungstermin: 01.02.2021  Einsendeschluss: 25.01.2021 
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